
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 332
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 3 februari 2020

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Actieplan ondernemend onderwijs  -  Initiatieven

Het actieplan ondernemend onderwijs wil ondernemend onderwijs stimuleren in alle 
onderwijsinstellingen. In samenwerking tussen de minister van Onderwijs en de minister 
van Economie ligt de focus op twee zaken: studenten een ondernemende attitude 
aanbrengen en studenten de nodige competenties voor ondernemerschap bijbrengen en 
stimuleren.

In de beleidsnota Onderwijs staat: “Samen met mijn collega bevoegd voor Werk, 
Economie en Innovatie stel ik een strategisch plan voor de lange termijn op dat tot doel 
heeft ondernemerszin, ondernemerschap en de ontwikkeling van ondernemerschaps-
competenties blijvend te stimuleren. Via performante partnerschappen speel ik in op de 
behoeften van leraren en docenten. Ik informeer actief de leerlingen in de laatste graad 
van het secundair onderwijs en studenten in het hoger onderwijs over het statuut van 
student-ondernemer. Daarnaast gebruik ik de mogelijkheid om ondernemers en 
bedrijfsleiders als voordrachtgevers gastlessen te laten geven in het leerplichtonderwijs 
voor bepaalde opleidingsonderdelen”

In de beleidsnota Economie staat: “Samen met de stakeholder uit het onderwijsveld 
stellen we een lange termijn strategisch plan op om ondernemerszin en 
ondernemerschapsonderwijs zo goed mogelijk te stimuleren. Via performante 
partnerschappen spelen we in op behoeften van leerkrachten en docenten. We 
ondersteunen studenten om zin voor ondernemer te concretiseren en te ervaren door 
b.v. de actieve promotie van en de goede omkadering voor het statuut van student-
ondernemer. Ondernemen moet voor studenten even natuurlijk worden als  een 
studentenjob of vakantiewerk.”

1. Hoeveel ondernemende studenten (studenten-zelfstandigen) zijn er in 2019 en 
2020? Graag het totale aantal per jaar en opdeling naar provincie.

2. Hoe evalueert de minister het aantal ondernemende studenten over de laatste vijf 
jaar?

3. Via welke tools zal de minister ervoor zorgen dat deze studenten-ondernemers de 
nodige ondersteuning krijgen in het ontwikkelen van hun onderneming/product?

4. Het actieplan ondernemend onderwijs 2015-2019 heeft er mee toe bijgedragen dat 
meer studenten-ondernemers gevormd werden. 



Op welke manier zal de minister ervoor zorgen dat er op lange termijn een 
strategisch plan is om de ondernemerszin te stimuleren? Binnen welke termijn en 
onder welke targets ziet hij/zij dat?

5. Hebben beide ministers hierover reeds samengezeten? Zo ja, welke zaken komen 
hier prioritair naar voren?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (321), Ben Weyts (332).



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 332 van 3 februari 2020
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Het statuut student-zelfstandige werd ingevoerd op 1 januari 2017 door de federale 
overheid. Het beleidsdomein EWI is niet verantwoordelijk voor de registratie en 
beschikt dus niet over cijfers van het aantal studenten dat onder het statuut wordt 
ingeschreven.

2. De meerwaarde van het statuut is dat jongeren op een soepele manier kunnen 
experimenteren met ondernemerschap en ook inkomsten verwerven uit een 
zelfstandige activiteit. Het is voor het Vlaamse beleid geen doelstelling op zich om 
zoveel mogelijke studenten met het statuut van zelfstandige te hebben. Het aantal 
leerlingen en studenten dat participeert in activiteiten die gericht zijn op het versterken 
van ondernemerszin en ondernemende vaardigheden is ook veel ruimer dan puur het 
statuut van student-ondernemers.

3. Het bevorderen van ondernemerschap is één van de kerntaken van het VLAIO. Hiertoe 
wordt in eerste instantie een waaier van activiteiten en instrumenten aangeboden aan 
startende en gevestigde ondernemingen doorheen de hele levenscyclus. Dit aanbod 
wordt gerealiseerd in samenwerking met een aantal private dienstverleners die zijn 
aangesteld via een meerjarige overheidsopdracht. Het spreekt voor zich dat dit aanbod 
ook openstaat voor student-zelfstandigen. Student-zelfstandigen worden op actieve 
manier over dit aanbod geïnformeerd en er naartoe geleid.

Afgelopen jaren is door de betrokken VLAIO netwerkpartners (VLAJO, My Machine, 
Unizo Onderwijs & Ondernemen, Haven coop, de ecosystemen voor jong 
ondernemerschap in de Vlaamse studentensteden) een heel scala aan initiatieven 
ontwikkeld voor zowel de studenten als jongeren buiten het onderwijs. Dat gaat van 
het sensibiliseren rond ondernemerschap in brede zin, het aanbieden van initiatieven 
die het ondernemend vermogen uitdagen, het bieden van ruimte om elkaar te 
ontmoeten en samen tot ondernemende projecten te komen, het geven van 
mogelijkheden tot experimenteren, tot het geven van info en begeleiding bij het 
ontwikkelen van het ondernemend project,  en doorverbinden naar organisaties die de 
haalbaarheid van het project mee in kaart brengen en begeleiden rond de opstart.  

Ook voor leerkrachten, docenten en begeleiders van jongeren is er ondersteuning 
voorhanden rond het ontwikkelen van ondernemerschapscompetenties. In 
samenwerking met VLAJO en UNIZO Onderwijs & Ondernemen, werd recent de 
portaalsite Ondernemend Onderwijs ontwikkeld. Ook KlasCement biedt een deelsite 
aan over ‘Stimuleer Ondernemend Onderwijs’ aan. De portaalsites ondersteunen 
leerkrachten lager en secundair onderwijs, docenten en proffen hoger onderwijs en 
(pedagogische) staf- en directieleden bij de ontwikkeling van het ondernemende 
vermogen van leerlingen en studenten. De portaalsites bieden inzicht in wat onder 
ondernemend onderwijs wordt begrepen en waarom het er toe doet. De portaalsites 
fungeren als een kennis- en leerplatform en reiken verhelderende en verdiepende 
conceptuele kaders en theoretische inzichten aan. Ze bieden zicht op een brede waaier 
aan mogelijke toepassingen; van de creatie van een ondernemende (hoge) school of 
universiteit tot het opzetten van concrete les- en leerpraktijken.

http://www.vlaio.be/ondernemendonderwijs
https://www.klascement.net/ondernemendonderwijs/


In de bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht van alle relevante 
ondersteunende acties voor studenten/jongeren en leerkrachten/begeleiders. 

4. Gegeven de positieve evolutie t.a.v. ondernemerschap, de recente  integratie van 
ondernemingszin in de eindtermen van  het secundair onderwijs en de opname van 
‘ondernemend handelen’ in de Codex Hoger Onderwijs, zal de vraag naar een gerichte 
ondersteuning van scholieren, studenten en onderwijsprofessionals toenemen. We 
evalueren daarom de  bestaande structurele partnerschappen met Vlajo, Unizo 
Onderwijs & Ondernemen en My Machine, als voorbereiding op een hernieuwing. In 
overleg met de hogeronderwijsinstellingen en de andere betrokken actoren 
actualiseren en continueren we de werking van de ecosystemen voor student-
ondernemerschap in de studentensteden. We continueren de steun aan de 
jongerencoöperatie Haven. We geven aandacht aan de ontwikkeling van 
ondernemende competenties bij jongeren die kwetsbaarder zijn en verder af staan van 
de arbeidsmarkt of het zelfstandig ondernemen.

Voortbouwende op de realisaties van de laatste jaren willen we met de betrokken 
overheden samen blijven inzetten op het thema ‘jongeren en de ontwikkeling van 
ondernemingszin en ondernemerschap’. Daarin wordt ook ingezet op ondernemend 
leren.

Dit voorjaar is er overleg voorzien tussen de bevoegde kabinetten. We bespreken de 
gemeenschappelijke doelstellingen en modus operandi om deze doelstellingen het 
efficiëntste te bereiken. 

5. Minister Crevits en Minister Weyts bereiden gezamenlijk een nieuw strategisch plan 
voor ter bevordering van ondernemerszin, ondernemerschap en de ontwikkeling van 
ondernemerschapscompetenties. Dit langetermijnplan wordt grondig en met de nodige 
afstemming en zorgvuldigheid voorbereid. De betrokken administraties werken hier 
samen aan. Het is in deze fase te vroeg om uitspraken te doen over de specifieke 
targets. Het bepalen van de doelstellingen en prioriteiten maakt deel uit van het 
totstandkomingsproces van het strategisch plan.

Zie ook vraag 4: Dit voorjaar is er overleg tussen de bevoegde kabinetten om 
prioriteiten vast te stellen. 

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9810

